

POKROK ZÁPADA

Weekly Edition

Published by Pokrok Západu Printing Co.

Subscription \$2.50 per year

Tiskárna: 1211 1/2 ulice, Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Ředitel redaktor: JAN HOŠICKÝ

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.50 na rok...

ZAMĚLY PENĚZ

Jsou nejoblíbenější, když se koupí na poště...

OHĚLÁSKY

Drobné a různé ohlášky uvěřejňujícím pouze...

Adresujte Jednotě:

POKROK ZÁPADA Omaha, Neb.

Omaha, dne 19. ún. 1896

TENTO ROK BUDE PĚT ZATMĚNÍ A sice dvě slunce a dvě měsíce a jedno demokratické strany.

MINULÁ STŘEDA BYLA DNEM NAROZENÍ Lincolnova. V Illinois jest den ten zákonitým svátkem.

VE WYOMINGU UCHÁZÍ SE ŽENA O ÚŘAD gubernéra. — To jí as nejspíše budou pak říkat guvernánka, ne?

BANKETI ZAUJÍMAJÍ PŘÍTOMNÝ V politice národní as totéž stanovisko, jako pik-niky v populističské politice státní.

PRODEJ VLÁDNÍCH ÚPISŮ BYL ÚPLNĚ ZDAŘILÝM, ale neschmíme zapomínati, že velkou zásluhu o to má ta jistota, že do dne a do roka demokratům bude vzata vláda z rukou.

A POTOM ŽE ABRAHAM LINCOLN byl svobodomyšlným! Tuhle se dozvídáme z jednoho českého listu, že byl "Abbé." Jak pak může být abbé svobodomyšlným? Tak tedy!

SIOVÁCI DOHÁNÍ NÁS VESPOLEKOVÉM životě. Jeden z jejich spolků, jejich nejstarší, totiž Národní Slovenský Spolek, čítá již 223 odborů, a členstvem 7189. To však není jediný spolek jejich, nýbrž čítají jich několik.

LETOŠNÍ NÁRODNÍ PLATFORMA DEMOKRATICKÁ bude zajímavým čtením, neboť ať dosud nikdo nedovehl naléznoti nějaké omluvy pro nynější administraci, bude přec muset výbor na platformu tak učiniti. A to přec státi bude za čtení!

TI, JENŽ MĚLI D ŮVĚRU V LEPEŠNÍ ceny pšenice, nesklamali se. Pšenice stoupila od nového roku o 10 centů buš a nezdá se to být stoupnutí jen dočasné, nýbrž jest nepochybně trvalým, jelikož se zakládá na lepších cenách, jež v Evropě panují.

KDYŽ NĚKDO PLEJE PŘÍLIŠ MNOHO a příliš dlouho kofalku, vidí přý potom vůde samé hady. Když někdo příliš mnoho a příliš dlouho čte populistické časopisy, vidí samé brouky. Populism je dle všeho jakýsi druh finančního delirium tremens.

TEĎ NA TO KÁPLI NĚKTERÍ z národohospodářů našich dovozují, že přý nyní nízká cena kukuřice zavíněna jest stále rostoucím počtem bicyklů a elektrických motorů! Bicykly ani motory nepotřebují krmiva, tím spotřeba korny přý se menší atd.

NĚKTERÍ LIDÉ NEVĚDÍ, KDYŽ MÁJÍ dost. V Missouri odsouzen byl

před časem muž jeden pro vraždu na dvacet roků do káznice, s čímž ale nebyl spokojen a odvolal se proto k soudu vyššímu. Bylo mu vyhověno a při novém soudu odsouzen byl — k smrti!

IRŮ KRÁLOVNY VIKTORIE PŘI ZAHÁJENÍ parlamentu oplývá ujišťování, že panuje u všech národů on nejšťastnější národa a směření vůči Anglii, — končí sdělením, že bude zapotřebí většiny vylán na válečné přípravy, jelikož to situace doby vyžaduje. Jak se to rýmuje?

"E, JACÍ JSEM MY TO PŘEC JEN zbabělci," lichotí si demokraté. "Proč pak na větku, že umíme dělat jen schodky v pokladně neodpovíme, že by schodky nebyly, kdyby byla obetána daň z příjmů?" — Svátá pravda! Ale také je pravda, že by schodky nebyly i bez daně z příjmů, kdyby nebyli demokraté a vlády.

PŘESIDENT CLEVELAND MŮŽE BÝT rád, že to se záležitostí bývalého konsula na Madagascaru dopadlo ještě tak. Vláda francouzská svolila k propuštění jeho z vazby, ačkoli poskytlá vládě naší důkaz, že Waller skutečně byl špehem Hovasů a mimo toho vyšlo na jevo, že jest darebák od kosti a maso všechno.

BÝVALÝ PŘESIDENT HARRISON JIŽ prohlásil, že není kandidátem, ale na prohlášení podobné se strany presidenta Clevelanda se posud má ně čeká, ač slouží již druhou lhůtu, třikrát se o úřad ten ucházel a při příjímání nominace poprvé slavně prohlásil, že jest proti více lhůtám než jedné. Teď pěkně mlčí a chodí na hon.

POCTIVOST NEBESA PRŮRÁMÍ! PŘI vyšetřování v ústavu pro hluchoněmé v Richmond, Va. přišlo na jevo, že všichni chovanci ústavu toho kteří jsou poněkud zrostilí, nechtě do sáhli zákonitěho stáří aneb ne, musí se každoročně účastnit voleb a hlasovat, ovšem poctivou demokratickou tiketu. Jen vždy poctivě! Přes to není!

V ZÁKONODÁRSTVU IOWSKÉM učiněn bude pokus na prosazení zákona, jímž by již při přístupu volební stroje zaváděny byly. Možná, že proti novotě této námitky činěny budou a možná také, že letos ještě neprojde, jisto však jest, že není dalekou doba, kdy ve všech státech k projevoování vůle občanské při volbách stroje používány bude.

DEMOKRATICKÁ OPRAVA CELNÍ JE v platnosti 17 měsíců a schodek v pokladně obnáší \$75,000,000. A ještě se naleznou demokraté, kteří jsou na ten zákon celní hrdými, proto jen že je demokratickým. Nepochybně byli by hrdými i kdyby za vlády demokratické přišli o hlavu, neboť bylo by jim slastí zahynouti, jen když by to bylo demokraticky.

ŠPÁNĚLSKÝ GENERÁL MARIN VYTYKÁ povstalcům kubánským, že přý vojenské taktiky jejich jsou "nečestnými," an vyhýbají se boji, když okolnosti proti nim jsou. Nechtěno pan generál poskytně povstalcům s důstatek zbraní, zvláště pak ale nějaká ta děla, a může být jist, že povstalci naklepají mu frak dle všech pravidel vojenských tak důkladně, že podruhé chutí na setkání se s nimi muž zájde.

UHELNÍ BARONI UTVŮRILI TRUST A obmezili letošní těžbu uhlí na 6,500,000 tun, což následováno ihned "přiměřeným" zvýšením cen. Patrně chtějí méně uhlí a více peněz a jak při tom spotřebovateli pochodí, lze na přetech spočítati. A jest trust po dobný zákonitým? Což nemáme proti tomu zákona a úřadníků, kteří by nad zachovávaním jeho bděli? Na otázku tuto jest dostatečnou odpovědí, uvedeme-li, že trust onen má \$1,862,000,000 kapitálu za sebou a že členy jeho Vanderbilt a jemu podobní panové jsou. A pro ty přec zákon neplatí!

JEST LI TA NAŠE KOMISE, KTERÁŽ K vyšetřování sporu o hranice venezuelské jmenována byla, si nepřipadá, tu snadno státi by se mohlo, že k dohodnutí mezi Anglií a Venezuelou dojde a pak ovšem žádné příčiny pro další trvání komise by nebylo. — A z oněch \$100 000 komisi na útratu povolených, bylo taprvé přec sotva několik dolárů vydáno!

JESTLIŠE NEBUDE TJEDNÁNO PŘESIDENTOVI a vládě žadané úlevy a bude-li muset president vzíti po obvilu opět útočité k prodávání úpisů, aby na byl potřebného zlatá k udržení plnočnosti měny, bude sepoň vědět občanstvo komu za to děkovati, totiž demokratům a populistům v senátu, kteříž houževnatě odpřisáhli odepřítí přijmouti návrhy v sněmovně proflé.

V MICHIGAN VOLENÍ BUDOU LETOS poprvé presidentští elektori dle zákona, jímž voleb jich dle distriktů nařizováno jest. Až jisto jest, že státem co celkem velká většina pro stranu republikánskou odevzdána bude, snadno státi se může, že by v některém z distriktů demokratický elektor zvolen byl. Leč i kdyby se tak stalo, mělo by to na celkový výsledek pramáloho vlivu.

V KANSAS JSOU SI GUVERNÉR A státní komisař práce ve vlasech, neboť poslednějším nechce se úřadu vzdát a tak nějakému přítelškovu guvernéra místo udělat. Odpor svůj odůvodňuje velice dobře; předně prý neudělá nic špatného, co by od stoupení jeho vyžadovalo, a za druhé nevidí prý, že by přítomně něco lepšího dostati mohl a proto chce se držeti toho, co má.

CO TO MÁ ZNAMENAT? CO PAK neslibovaly demokratické časopisy rolnictvu blahobyt od svobodného obchodu, neb demokratické opravy celn? Co pak neuvěřili nám za vzor stále Anglieko a jeho blahobyt? A hle, teď královna anglická dozrává z trůnu, že panuje v Anglii v stavu rolnickém tseň nikdy před tím nepočtená! Což ten zástračný demokratický lék, ten svobodný obchod tam, nepomáhá?

TUMÁŠ ČERTE KROPÁČ! SOTVA ŽE objevila se vyhlídka, že vydání na pense poznenáhlu klesati počne, již tu nalezl se vlastenec v osobě illinoisského senátora Calloma, kterýž postarati chce se o to, aby snad naše pokladna národní pod spoustou peněz nepukla. Podal totiž návrh, aby výslužné všech výslužilců, kteří mexickou i občanskou válku prodělali a 75 roků věku svého dosáhli, na \$24 měsíčně zvýšeno bylo. Tím otevřena byla by cesta dalšímu zvyšování výslužného a bůh ví, kde by tomu konec pak byl.

NEUVĚŘITELNÁ UDALOST SDĚLUJE se z Anderson, Ind. 18ti leté dítko tam hrálo si v strojrné elektrické světelné a vloživši ruce na vodiče, obdrželo elektrický úder 2000 voltů silný, kterýmž odhozeno bylo na 20 stfevic a popáleno a přec vyvázlo se životem i bez většho úrazu. Elektrikové nedovedou si to vysvětliti, tvrdíce že úder 300 voltů silný jest postačitelným k usmrcení. Však věda elektrická poskytuje záhad podobných nespočetně a vynálezci budou mft ještě velmi mnoho práce, než vynalezou vše co se o síle elektrické vynalezti dá.

"A UPADLÍ" JSOU MEZI LOTRY, platí o těch, kteří dostanou se do drápů advokátů. Nejzajímavější k tomu ilustraci podává nedávny případ v Los Angeles. Před lety zemřel tam kdosi a zanechal jmění \$20,000. Dědicové se začali soudit a nejen že uvedli sebe na mizium, nýbrž celá pozůstatost pohlcena byla advokáty. V těchto dnech podal administrátor svou konečnou zprávu, z kteréž vysvítá, že z oněch \$20,000 pozůstatosti zbyvá k rozdělení mezi dědice 40 centů. To jest věru advokátskou "vyvozeností," při kteréž se každému dobrému advokátu musí dělat sliny v ústech.

UŠ BY MOHLO PĚSTAT NADĚNÍ ČECHŮ mezi přistěhovalectvo nežádoucí! Nedávno byli přistěhovalci z pěti prarůků podrobeni po přistání na Ellis ostrově vyšetřování a shledáno, že polovice z nich bylo polských a ruských lidí a Slováků. Čechů a Němců bylo ke 300, z těch všichni znali čtati a psati. Ze 100 lidí umělo čtat a psát pouze 52, Slováků 634, Poláků a Litvinů 38, Chorvatů 55 a Arménů 31.

V ILLINOIS, JAK ZNÁMO, PŘIJAT BYL zákon mající za účel zavedení austrálského způsobu knih pozemkových, a první zápis po novém způsobu vystaven byl minulý týden a sice William J. Lukensovi. Nepochybně, že systém tento rozšíří se i do jiných států, tak jako austrálský systém volební, neboť doravadní způsob jest tak nepraktickým a obtížným, zvláště pro velká města, že nějaká náprava jest nevyhnutelnou.

STŘIBRAŘI V KONGRESU BY MĚLI konečně nahlédnouti, že jest marné všechno jejich úsilí, že nedovedou toho, aby uvrhli svými střibrařskými nesmysly zemi do větš ještě tísně, než v jaké se nalézá. Děkavem toho bylo hlasování o střibrařské otázce ve sněmovně poslanecké minulý pátek. Přišlo totiž na pořádek jednání o opravě v senátu přijaté, prohlásující se ve prospěch svobodného ražení střibra a dodatek zavržen byl 215 proti 90 hlasům. Z těch, jenž proti střibru hlasovali bylo 184 republikánů a pouze 31 demokratů, kdežto pro střibro hlasovalo 58 demokratů, 25 republikánů a 7 populistiů.

VELITELOVÉ KUBÁNSKÝCH povstalců, Gomez a Maceo, zapsáni budou v dějinách nejen co schopní vojevůdce, ale i co vlastenci národní. Velit' armádě, kteráž jest špatně placenou, polonahou a jen z pola ozbrojenou a s touto čelí armádě nejstaršího národa evropského a nejspochopnější generál španělský musejí býti odvoláni, an s nimi ničeho nemohli svěsti a řezníkem byl nabražen. Změna tato ve vůdcovství vojska španělského zajisté bude mfti vážných následků a doufejme, že ukřutnostmi, novým velitelem páchanými, řady povstalců rozmnoženy budou tou měrou, že konečně přec spravedlivá věc jejich zvítězí.

KAM SNAHA PO DOSAŽENÍ NOVÝCH zámořských osad vede, ukázalo se opětne nejlépe na Itálii v její poslední výpravě do Abyssinie. Dostal se tam, jak se říká, do úzkých. Odvolali vojsko své od tuntu, tu místo její Rusko zaujme, čímž stanovisko její mezi národy evropskými nemalou měrou ohroženo by bylo a bude-li ve výpravě pokračovati, tu setká se sice na konec s vítězstvím, leč za cenu úplného finančního úpadku, neboť již nyní Itálie, jak známo, následkem neustálého zbrojení na kraji úpadku se nalézá a výprava abyssinská ohromných obětí dalších ještě si vyžádá.

NAŠEL NANSSEN SEVERNÍ PÓL ANEB renašel? To jest ta otázka! Z Irkutska došla zpráva, že přý se již Nansen vracel. Mohlo by se zdáti nápadným, že dochází zpráva ta ze středu pevniny, od jezera Bajkalského, 1600 mil jižně od pobřeží polárního. Však ze strany druhé bylo by to zcela přirozeno, neboť spojení se severem v končinách oněch jest podél Jeniseje. Nansen, jak známo, vydal se dne 24. června, 1893 na polární výpravu v parolodi, zvláště za tím účelem postavené a od té doby co polárních končin dosáhnul, nebylo o něm zpráv. Není ovšem jisto, zdali zprávy nyní kolující jsou spolehlivými, ale možno jest, že nalézá se na cestě zpáteční.

NÁBOŽENSKÝ PŘEDSUDEK POČÍNÁ býti zavlekán i do jednání kongresního. Tak ku příkladu v minulých dnech jednalo se o zaslužené pový-

žení generála Coppingera a v senátu bylo potvrzení jeho povýšení odporováno z té jediné příčiny, že není protestantem. Minulý pondělek opět jednalo se o rozpočet pro distrikt Columbia a vyártnouta z něho položka pro německý sirotčinec, pro který již po mnohá léta povolována byla kongresem podpora a to vše pouze jen proto, že sirotčinec není protestantským. Co jest zajímavé jest, že vůdcem těch kteří nasilovali o vyártnutí oně položky, byl poslanec E. J. Hainer z Nebrasky, kterýž sám narozen byl v Uhřech a jest původu německého.

SNAD KAŽDĚHO ČECHA AMERICKÉHO dotkne se nepřijemně, že listy v Praze byly tak skoupými při podání zprávy o smrti a pohřbu Karla Jonáše, ba že v Zlaté Praze byl význam jeho až i b-gatelizován. První hlas který v té věci se ozval jest eleva-landská Volnost, kteráž porovnávala pohřeb nerozvážného mladíka Čtka, jenž před několika týdny zavládl příležitost k velké demonstraci, a přes příliš krotkým pohřbem pana Jonáše. Volnost třeba zapomíná, že Čechy jsou v Rakousku a že nelze tam vždy jednati dle citu svého a nemyšlímne proto, že jest valně přičin k vyčítě, prož nevypravila Praha Jonášovi pohřeb skvělý, neboť zároveň nesmíme přehlížeti i to, že zásluhy Jonáše nebyly o národ český, nýbrž o větev téhož v Americe, kterou tam považují za stracenou. Avšak obštrnějši zmfny úmrtí jeho v denních listech dojísta zasluhovalo a v tom ohledu jest výtka úplně oprávněna.

SENATOR THURSTON Z NEBRASKY podal předlohu na novou pensí a sice pro bývalé otroky. Všichni bývalí otroci, kteří jsou po 50 roků stáři by podle předlohy té dostávali \$4 měsíčně a kteří jsou přes 70 roků v stáři, \$15 měsíčně a mimo toho \$500 najednou. Co vlastně s tím Thurston chce, je těžko se domysliti. Důvěřujeme, že má tolik rozumu aby věděl, že se předloha ta nikdy zákonem státi nemůže. Důvěřujeme že v, že nynější ani budoucí pokolení bývalé otroky v otroctví neuvrhly a že tudíž nemají být pokutovány za to, čeho se nedopustily. Důvěřujeme že v, že minulé i nynější pokolení učinilo pro černochoy více, než několik pokolení černošských bude moci odplatiti, totiž to, že udělilo bývalým otrokům svobodu a občanské právo. Thurston asi si myslí, že to nikomu neublíží a jemu, že může to prospět. Možná. Ale ku přesvědčení, že by Thurston nadán byl duchem státnickým ten návrh jeho dojísta nepřispěje, nýbrž ku přesvědčení, že jest praobyčejným politikářem.

ZA JEDNO MUSÍME BÝT DEMOKRATŮM povděční, že totiž otevřeli trhy naše hadrům, flokům a jiným odpadkům, jimiž mohou naši továrníci falšovat látky a sepoň zdánlivou dobrotou těchto soutěžit částečně s výrobky cizími. Jak toho naši továrníci používají seznáme nejlépe z následujícího úředního výkazu přívozu hadrů, floků a pod.

Table with 4 columns: Rok, Původ, cta podléna, cta prostých. Rows for 1892, 1893, 1894.

V srpnu 1894 přijat byl, jak známo, celní zákon demokratický a za min. rok, dle úřední zprávy nedávno vydané obnášel přívoz:

Table with 2 columns: Clu podl. lb., \$; Clu prost. lb., \$.

Přiváží se nyní tedy osmdesátkrát více "suroviny" k padělkům látek, než za doby republikánské a více než desetinu toho, co druhdy přiváženo dobré vlny. Za tuto vymoženost musí děkovati demokratům hlavně dělnictvo a rolnictvo, kteréž hlavně kupuje levnější a z padělků zhotovené látky. Boháčů ovšem kupují látky celo vlněné neb hedvábné. Proto chval každý dělník a rolník hospod—áření demokratické!